

Industrialización eléctrica

Como han podido apreciar nuestros lectores por las informaciones publicadas a este respecto, hace pocos días inauguró el Ministro Secretario General del Movimiento camarada José Luis de Arrese la I Exposición Nacional de la Industria Eléctrica y sus derivados, exposición por cuyo recinto van pasando numerosas personas, técnicos y precursores y que será clausurada solemnemente por S. E. el jefe del Estado y Caudillo, que de esta forma quiere abrir el remate de esta magna exposición, que no es una más, sino que muestra los palpables éxitos obtenidos por el trabajo y la producción en esta rama de la industria y de la economía, de la que el programa mundial en el futuro se halla pendiente: la electricidad.

Merced a una insuperable política autárquica, consecuencia lógica de las circunstancias por las que el mundo atraviesa, España, bajo la política inteligente y firme del Caudillo y su Gobierno, en la paz de un pueblo, ha hecho que el desarrollo de la técnica en los productores de los distintos ramos sea hoy una realidad y un hecho incontrastable. Hoy, España ha podido pasar de, por así decirlo, la minoría de edad en el aspecto industrial. Los técnicos y hombres de ciencia han acudido su entendimiento para buscar en nuestro propio ámbito las necesarias materias primas, que antes nos venían del exterior.

Una de las pruebas más claras del progreso industrial español, la tenemos en esta Exposición de la Industria Eléctrica, que hoy comentamos.

En sus instalaciones, en los gráficos y proyectos, está bien retratada la intensidad con que España encausa la forma de resolver el problema que engendra la mecanización de la vida, que gira casi en su totalidad en torno a la electrificación.

Fácilmente puede comprenderse la importancia, el sumo interés que tiene para la Nación el progreso de esa importante rama de la industria, progreso que supone una disminución notable en la importación, beneficios claros para nuestra economía y camino abierto para invertir un buen número de obreros. El desarrollo de las nuevas industrias dedicadas a radio, cine sonoro y material de usos domésticos, la maquinaria y el material eléctrico que se exponen patentizan la perfección y los avances conseguidos en un campo en el que nuestra Patria marchaba muy a retaguardia de otros países y aseguran un porvenir muy auspicioso a la ya pujante industria eléctrica española.

Este insospechado crecimiento de la producción eléctrica nacional, constituye una muestra más, repetimos, de la excelente política de realidades que inspira el Caudillo en todos los órdenes, política que hace florecer en la práctica el genio inventivo y la capacidad de trabajo del español con su decidida protección a toda iniciativa beneficiosa.

Un hijo de Stalin y otro de Blum, prisioneros de los alemanes

Londres.—Un prisionero de guerra de los alemanes ha declarado que estuvo en un campo de concentración junto con el hijo de Stalin y que el muchacho fue trasladado en 1943 a otro campo. También dijo que estuvo con un hijo de Blum.—Efe.

PENAMIENTO

VIVA CRISTO REY

ALAVES

Año XIV

Vitoria, viernes 20 de abril de 1945

Núm. 9718

Hamburgo gravemente amenazado, habiendo llegado a sus alrededores los tanques aliados

El III Ejército de Patton penetra en Grafenwohr

Ocupación de Porto-Maggiore en Italia

CHEMMITZ, OCUPADO

Londres.—Según Radio París, ha sido ocupado Chemnitz.—Efe.

EN EL CORAZÓN DE NUREMBERG

París.—Las tropas de séptimo Ejército han llegado al río Pregnitz, en el corazón de Nuremberg. La mitad de la ciudad ha quedado limpia de adversarios.—Efe.

HALLE, OCUPADO

Londres.—Las fuerzas del primer Ejército norteamericano han ocupado Halle, al noroeste de Leipzig, según anuncia la agencia United Press.—Efe.

UN ATAQUE ALEMÁN

Londres.—Un grupo de choque alemán de carros e infantería atacó de flanco a las fuerzas del noveno Ejército aliado, y ha avanzado 22 kilómetros al Oeste del Elba, según un corresponsal de guerra de Radio Londres.

Parece ser que el plan alemán consiste en romper la línea de resistencia del noveno Ejército, de Norte a Sur, y llegar hasta el macizo de Harz, donde se mantienen nutridos contingentes alemanes. Se trata de un decidido esfuerzo. La batalla continúa. La penetración en las líneas aliadas se realizó en la zona de Diesdorf y Haselorts.—Efe.

10.000 PRISIONEROS ALEMANES EN ROYAN

París.—Las fuerzas francesas en la bolsa de Royan han capturado diez mil prisioneros alemanes.—Efe.

LA REACCION ALEMANA

París.—Los alemanes realizaron ayer mañana un violento contraataque en el frente del II Ejército norteamericano. Una de sus formaciones penetró 24 kilómetros en dirección a Plotz, unos 55 kilómetros al noreste de Brunswick.

Esta información procede del Cuartel General del XII grupo de Ejército de Estados Unidos y señala que el ataque fue realizado con efectivos de casi una división y fue apoyado

por unos veinticinco tanques y cañones de asalto. Se desarrolló en la región de Wittlingen. Los alemanes han vuelto a ocupar tres pueblos y la lucha continúa.—Efe.

OCUPACION POR LOS ALIADOS DE LA CIUDAD UNIVERSITARIA DE ESGLINGEN

París.—El I Ejército francés, que combate en Baden, ha ocupado la ciudad universitaria alemana de Eslingen, en el río Nekar, al Sur de la ciudad de Stuttgart.—Efe.

LOS TANQUES ALIADOS A ESCASOS KILOMETROS DE HAMBURGO

Londres.—Se informa que los tanques aliados han llegado a muy pocos kilómetros de la ciudad de Hamburgo.—Efe.

A 18 KMS. DE FERRARA

Roma.—Unidades aliadas del VIII Ejército se hallan a menos de 18 kilómetros de la ciudad de Ferrara y han ocupado la de Porto Maggiore.—Efe.

EL NOROESTE DE HOLANDA TOTALMENTE LIBERADO

Cuartel General aliado en el Oeste.—El comunicado oficial de hoy dice que han sido ocupados por las fuerzas aliadas nuevos pueblos en el territorio de Holanda y que puede decirse se halla liberada prácticamente toda la parte Noroeste del país. Holdemburgo ha sido atacado por aviones aliados y las fuerzas germanas ejecutan fuerte presión. Al Oeste del río Haller, los alemanes han tenido un gran quebranto.—Efe.

OCUPACION DE PORTO MAGGIORE EN ITALIA

Cuartel General aliado del Mediterráneo.—Al Suroeste de Bolonia las fuerzas aliadas han ocupado Monte San Michele y Monte Mario y se hallan en las proximidades de Pianoro. Las fuerzas del VIII Ejército por su parte han cruzado la carretera de Bolonia y han ocupado Porto Maggiore y Porto Ferraro, ampliando sus cabezas de puente.—Efe.

AVANCE DE NUREMBERG HACIA EL ESTE

Londres.—Ha sido totalmente limpia-

da de enemigos la ciudad alemana de Nuremberg y las fuerzas aliadas se han dirigido en dos direcciones hacia el Este.—Efe.

BAKAR, A 6 KMS. DE FIUME, OCUPADA

Londres.—Oficialmente se anuncia que Bakar, situada a seis kilómetros al sureste de Fiume, ha sido ocupada por los aliados.—Efe.

HAMBURGO EN PELIGRO

Londres.—Un enviado especial de la Agencia Reuter informa que se acentúa la presión aliada sobre Hamburgo, habiéndose iniciado el cerco de la ciudad y los tanques aliados haber llegado a los arrabales de la misma. Por su parte las fuerzas del III Ejército del general Patton han avanzado 25 kilómetros y entrado en Grafenwohr, 40 kilómetros al sureste de Bayreuth. Otras columnas en sus avances han ocupado Selb, a 4 kilómetros de la frontera de Bohemia. Existen indicios confirmados de que los alemanes han enviado suministros y abastecimientos a las fuerzas de la fortaleza de Holanda por vía marítima y aérea.—Efe.

Antes de fin de semana se reunirán en Washington Eden, Molotov y Stettinius

Churchill anuncia en los Comunes que una comisión de ambas Cámaras inspeccionará los campos de concentración alemanes

UNA COMISION DE LAS CAMARAS BRITANICAS INSPECCIONARA LOS CAMPOS DE CONCENTRACION ALEMANES

Londres.—El primer ministro británico, mister Churchill, ha declarado esta tarde en la Cámara de los Comunes que una comisión compuesta por ocho diputados de la Cámara de los Comunes y dos miembros de

la de los Lores irá al Cuartel General del Cuerpo expedicionario aliado, invitados por el general Eisenhower, para inspeccionar de cerca los campos de concentraciones alemanes últimamente liberados por las tropas aliadas en sus avances por el territorio alemán.

Dijo Churchill que estos miembros habían sido invitados para que inmediatamente y con urgencia se trasladaran al teatro de guerra europeo para que apreciar las atrocidades cometidas por los alemanes en dichos campos de concentración con sus prisioneros.

Dijo también que la comisión la componían varios médicos y dos señoras.

Los Gobiernos de la Unión Soviética, Estados Unidos y Gran Bretaña advertirán en forma solemne al Gobierno alemán y al pueblo del Reich sobre estos desmanes y se castigará no sólo a los jefes culpables, sino también a los mismos ejecutores que con sus medios personales cumplan las órdenes dictadas por la jerarquía.—Efe.

ANTES DE FIN DE SEMANA SE REUNIRAN STETTINIUS, EDEN Y MOLOTOV

Washington.—En los círculos políticos y bien informados de esta capital se dice que los representantes de los Gobiernos de Rusia, Gran Bretaña y los Estados Unidos se reunirán antes de fines de esta semana para solucionar el problema polaco, antes de que se inaugure la Conferencia de San Francisco.—Efe.

BIDAULT CONFERENCIA CON TRUMAN

Washington.—El representante de Francia en la Conferencia de San Francisco, Mr. Bidault, ha conferenciado con el presidente Truman.—Efe.

RUSIA Y POLONIA

Londres.—La radio de Moscú dice que el jefe del Gobierno provisional polaco, Morawski, ha llegado a esta ciudad, donde se están teniendo conversaciones para una mejor alianza entre rusos y polacos.—Efe.

¡Acuérdese usted de Santa Bárbara...

antes de que haga calor!!

¿Tiene necesidad de una cámara frigorífica para su industria o su casa particular?
¿Tiene su cámara averiada o a falta de algún repaso?

Avisé a Casa **LARREA**, San Antonio, 25
RADIO ELECTRICIDAD

Mañana se constituirá, presidido por el ministro de la Gobernación, el Consejo del Gran Madrid

La fiesta del libro se celebrará el próximo lunes en la forma tradicional



El ministro de la Gobernación, excelentísimo señor don Blas Pérez González.

Madrid.—El ministro de la Gobernación dará posesión de sus cargos a los miembros del Consejo del gran Madrid el próximo sábado, a las doce de la mañana, en el salón de actos del Ministerio. Faltaban por designar los representantes de la Secretaría General del Movimiento y del Ministerio de Obras Públicas. En el día de hoy se ha recibido el nombramiento de don Lamberto de los Santos, ingeniero, en representación del primero de dichos departamentos, y el del ingeniero jefe de puertos y señales marítimas, señor Turull, en representación del Ministerio de Obras Públicas.—(Cifra).

UNA CONFERENCIA

Madrid.—En el salón de los Luises ha dado una conferencia el Padre Enrique Herrera Oria, S. J., sobre la educación inglesa en la postguerra, para dar ideas en las cuatro principales reformas de la nueva Ley de Enseñanza Na-

cional de Gran Bretaña: Escolaridad obligatoria hasta los 15 años, ampliación de estudios hasta los 18; obligatoriedad de la enseñanza religiosa, respetando cada confesión; aumento de las inspecciones ministeriales; universidades y colegios libres y examen de Estado universitario.—(Cifra).

LA FIESTA DEL LIBRO EN MADRID

Madrid.—El próximo lunes, día 23, festividad del Libro español, se celebrará en la iglesia de las Trinitarias de la calle de Lope de Vega solemne funeral organizado por la Academia Española por los príncipes de las Letras Españolas y por don Miguel de Cervantes Saavedra.—(Cifra).

LA FERIA SEVILANA

Sevilla.—La feria sevillana, que sigue celebrándose con tiempo magnífico ha estado rebosante de caballistas, que enajenados ll e v a n a su grupa a bellas señoritas. La hija del Caudillo, que recorrió la feria, fue obsequiada en la Caseta del Aero Club con una fiesta, a la que asistió el ministro de Agricultura, embajador de España en Lisboa y miembros portugueses de las comisiones militares y de aviación.—(Cifra).

CLAUSURA DE UN CICLO DE CONFERENCIAS

Madrid.—Mañana a las siete y media de la tarde y clausurando el ciclo de conferencias organizado por el ilustre Colegio de Abogados de Madrid, el excelentísimo señor don Antonio Goicoechea y Cosculluela, decano de la citada corporación, disertará sobre el tema "Los juristas y el espíritu jurídico en la América hispánica durante la época colonial".—(Cifra).

EL MINISTRO DEL EJERCITO REGRESA DE SEVILLA

Madrid.—En avión ha regresado esta tarde, de Sevilla y Jaén, el ministro del Ejército, general Asensio.—(Cifra).

FUNERALES POR IZQUIERDO LUQUE

Madrid.—Esta mañana y en la Iglesia de San Jerónimo el Real se han celebrado solemnes honras fúnebres por el alma del camarada Federico Izquierdo Luján, asistiendo a las mismas numerosos periodistas y escritores y amigos del finado.—(Cifra).

AL CERRAR

Alemania anuncia no poder llevar a cabo el canje de prisioneros

Mensaje aliado a los marinos alemanes

ALEMANIA DICE QUE NO PUEDE LLEVAR A CABO EL CAMBIO DE PRISIONEROS

Washington.—Se anuncia que el Gobierno alemán ha declarado que no puede llevar a cabo el canje de prisioneros de guerra, heridos o en-

fermos, hasta después que pasen dos meses, en los que se completen todas las informaciones del necesario acuerdo.—Efe.

MENSAJE A LOS MARINOS ALEMANES

París.—Todas las emisoras aliadas han radiado hoy un mensaje dirigido a los marinos alemanes y enviado del Cuartel General aliado a fin de que procuren salvar sus barcos para que sean utilizados en el servicio de envío de abastecimientos a Alemania.—Efe.

LA PROXIMA CAMARA BRITANICA ESTARA INTEGRADA POR EX COMBATIENTES

Londres.—La próxima Asamblea británica estará compuesta en casi su totalidad por ex combatientes, ya que muchos de éstos han anunciado el propósito a sus partidos de presentarse candidatos.—Efe.

CONTRA UNA NUEVA CONSOLIDACION A LA INDIA

Bombay.—El ministro Jinnah, de la Liga musulmana de la India, ha declarado que todos los musulmanes indios se opondrán a toda tentativa de imponer a la India una nueva Constitución sin consultar con dicho organismo.—Efe.

Desembarco norteamericano cerca de Borneo



El almirante norteamericano Chester W. Nimitz, uno de los factores del éxito yanqui en aguas del Pacífico

Manila.—Las fuerzas norteamericanas han efectuado un desembarco en la isla de Palabang, en el extremo Norte de Borneo.—Efe.

¿Qué ocurre en los centros gubernamentales alemanes?

Se achacan al "eterno" secretario de Estado, Otto Meissner, determinadas maniobras políticas

(Servicio especial de crónicas EFE y United Press).

Estocolmo.—En las primeras horas de la mañana de ayer, las informaciones que llegan a la capital sueca desde Berlín —según el corresponsal de la United Press— indican que Hitler está perdiendo rápidamente el poder militar y político. El proceso que se está desarrollando en los altos centros gubernamentales alemanes —se comenta en diversas esferas no oficiales— puede muy bien describirse con la frase "golpe de Estado en frío" realizado con el fin de eliminar gradualmente toda influencia política de Hitler.

Se afirma que la mano que dirige esta acción política es la del "eterno" secretario de Estado de Alemania, Otto Meissner, que, tras haber servido a Ebert, a Hindenburg y a Hitler, "busca ahora nuevos empleos", según se dice aquí. Informadores al parecer enterados afirman que Meissner ha convencido a Lammer, Bor-

que sacrificar a Hitler si se quiere que Alemania sobreviva.

También se cree que una de las primeras medidas concretas tomadas por Meissner en el sentido que él desea ha sido el reciente decreto por el que se separa el Partido del Estado, esperando que, así, este último sobreviva al inevitable derrumbamiento y al mismo tiempo contribuya a la disolución de la organización nacionalsocialista. Meissner se dice—ad virtió a Hitler que el decreto era necesario para que el Partido pudiese efectuar con eficacia la guerra de partidas o de guerrillas, sin el obstáculo de las obligaciones y responsabilidades políticas. El decreto, implica, sin embargo, la abolición del llamado "principio del Führer" para los funcionarios civiles, liberándoles de la lealtad personal a Hitler y preparando así la "desnazificación" de la administración alemana que, evidentemente, es necesaria para evitar situaciones caóticas en el momento en que se produzca la capitulación.

La gente que llega a Estocolmo

desde Berlín en estos días habla de una campaña de rumores que circulan en los centros políticos de la capital del Reich, con la que se trata de echar sobre los hombros de Hitler toda la culpa de la guerra. Himmler, por su parte —se asegura— apoya este esfuerzo.

Hay también algunas indicaciones de que Meissner hace doble juego en el caso de Himmler, con la intención de desembarazarse de él como compañero comprometedor tan pronto como los aliados lleguen a Berlín, presentándose como "políticamente neutral" y como funcionario del Estado, candidato adecuado para jefe del gobierno provisional de Alemania.

Por último, se dice también que el grupo antihitleriano no ha proyectado tomar medidas violentas contra el Führer, sino que le dejará que se retire a Berchtesgarden si quiere, mientras que los últimos fieles se quedarán en Berlín para negociar con los aliados o bien, si resultasen vanas todas las esperanzas, huirían a Noruega.

Todos los deportes

Vence Berrendero en la subida a Santo Domingo

Ayer se celebró la ya tradicional subida a Santo Domingo. Una victoria más de Julián Berrendero que al parecer se encuentra en gran forma, después de una lesión muy igualada en los tres kilómetros de recorrido, con todo el pelotón de "ases" en grupo compacto.

No se ha batido el record y se ha rodado bastante despacio.

La clasificación ha quedado como sigue:

- Grupo de ases:
- 1.—Julián Berrendero, 10,18.
 - 2.—Fermín Tructa, 10,19.
 - 3.—José Gándara, 10,21.
 - 4.—Martín Marqués, 10,23.
 - 5.—José Gutiérrez, 10,23.
 - 6.—Dalmacio Langarica, 10,54.
- Grupos tercera y cuarta categoría independientes:
- 1.—Miguel Lizarru, 10,36 1/5.
 - 2.—José Antonio Landa, 10,40.
 - 3.—Máximo Dermit, 10,43.
 - 4.—Serafín Fernández, 10,45.
 - 5.—Isidro Cabezas, 10,47.
 - 6.—Domingo Pérez Díaz, 10,53.
 - 7.—Francisco Michelena, 11,00.
 - 8.—Indalecio Calvas, 11,03.
 - 9.—Francisco Expósito, 11,14.
 - 10.—Angel Pintor.
 - 12.—Juan Estrella.
 - 13.—Antonio Egusquiza.
 - 14.—José López Gándara.
 - 15.—Miguel Mendía.
 - 16.—Teodoro Fuentes.
 - 17.—José Luis Uribe-Echevarría.
 - 18.—Pedro González.
 - 19.—Florentino Alberdi.

TIRO DE PLATILLO

Fabricación y venta de platlillos a mayorista. — Consulte precios. ARMERIA OLASOLO. Postas, 29.

Ayuda juvenil

Se pone en conocimiento de todos los camaradas de las Falanges Juveniles de Franco que deseen solicitar la Ayuda Juvenil, pidan a sus Jefes de Centuria los impresos correspondientes para requerir dicha ayuda. Dicha solicitud llevará un sello de 0,25 facilitado por este Departamento.

ANUNCIOS TELEGRAFICOS

PARA PUBLICIDAD en esta sección y toda clase de anuncios en España, CAFRANGA, Ortiz de Zárate 2. Teléfono 2338.

SEGUROS GENERALES. Representaciones. — VASALLO, Ortiz de Zárate 2. Teléfono 1041.

COMPRA se alhajas y objetos oro pagando los más altos precios. Orofería ROGELIO. Fueros, 16.

VENDO barato: Alfombras, esteras, bolsas de cuero, bastones, sillones, cunas, cestas. — Fabricante: Rejado. Independencia, 44.

AVISO: Estos anuncios, cuyo pago se por adelantado, se reciben en la Administración de PENSAMIENTO ALAVES, no admitiendo los que por teléfono nos sean dados.

ELECTRICIDAD GARCIA. Instalaciones, Reparación motores, Radio. Aparatos eléctricos, Prado, 7.

EXTERMINIO chinches, cucarachas, polillas, ratas, etc. garantizado. Aplicaciones Cianhídricas. Tel. 1168.

AGENCIA ESPAÑA. Gestoría Automovilista. Toda clase certificados. Independencia, 6. 1.º Telf. 1304.

VENDO camiones últimos modelos Dodge, Ford, Chevrolet, Stewart, etc. gasolina, 4-5 toneladas, Alvarez Hermanos, San Francisco, 36. Teléfono 13923. San Sebastián.

A PLAZOS gabardinas, muebles, radios, tejidos, calzados, cochecitos niño, Fueros, 16, bajo izquierda.

COMPRO máquinas coser todas marcas; cambio por nuevas. Zapatería, 20, bar.

VENDO máquina tupi, seminueva. Informes: Siervas de Jesús, 19.

OPRECESE viajante visitando toda España durante año; aceptaría a la comisión representación Fábrica Muebles. Informes: Molduras Jiménez, Sas Antonio, 39. Vitoria.

TRASPASO antiguo y acreditado comercio ultramarinos con trastienda y cuadra. Razón: Zapatería, 23, tienda.

TALLER completo de ebanistería en buen uso compraría con maquinaria. Informes en esta Admón.

PERSONA formal para doncella y atender niños precisase. Informar: Publicidad Arhex, Postas, 25.

SE VENDE casa y almacén en las afueras de Vitoria, Siervas de Jesús, 17, Comercio.

BALONMANO

Ya he hablado en más de una ocasión de este deporte que va imponiéndose rápidamente en el Frente de Juventudes. Me refiero al balonmano, que en unos pocos años se está haciendo tan popular como el baloncesto y amenaza desbordarlo. No caeré en la eterna cuestión de compararle con éste o con aquel otro deporte. Aunque el balonmano tenga un poco de fútbol y aun de rugby o de baloncesto, creo que tiene personalidad suficiente para que pueda ser considerado como un deporte completamente diferenciado.

Hace unos años apenas se practicaba en España; pero hoy en día no será preciso descender a explicar en qué consiste, puesto que todos habrán presenciado algún partido. Os habrá gustado más o menos; pero reconoceréis que puede llegar a gustar, en cuanto se juega bien, sobre todo, pues tiene una cosa que es fundamental: velocidad de desarrollo y, además, una animación constante.

Tenemos, por ejemplo, el rugby, cuyos desplazamientos son rapidísimos, pero cuyo juego transcurre luego con lentitud por las continuas detenciones y penalizaciones a que obliga su reglamento. Requiere una atención intermitente, que llega a cansar a los espectadores.

En otros deportes como el hockey, esa velocidad es excesiva y resulta difícil seguir el desarrollo del juego. En el balonmano no sucede esto aunque sea algo más rápido que el fútbol: los desplazamientos del balón se pueden seguir fácilmente desde el graderío y la acción se mantiene en constante tensión, porque las jugadas se realizan seguidamente, en uno u otro lado del terreno.

Voluntarios para la Marina Española

Se señalan 150 plazas para el ingreso en la Marina Mercante Española y 300 de especialistas para el mismo Cuerpo.

Instancias, documentación e informes, AGENCIA ESPAÑA, Independencia, 6. 1.º Teléfono 1304. Vitoria.

YA ESTAN

Los famosos zapatos de niño, charol, desde 11,90, no hay más fuertes). El mayor surtido en sandalias, Zapatillas piel (desde 10,95). Alpargatas.

ANSELMO MORENO

Postas, 35. Teléfono 1001

Ultramarinos

Polcarpo Palacios

Postas, 27. Teléfono 1421

AZPIAZU HERMANOS

MUEBLES. — VITORIA. Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería. SAN PRUDENCIO, 23 y 25.

Últimos libros recibidos en "Gráficas Victoria"

- "El Evangelio de los domingos", Dr. García de Castro.
- "Estudio médico legal de la pasión de Jesucristo", Dr. Jesús de Barrolomé.
- "Meditaciones sacerdotales", P. Eugenio Escrivano.
- "La práctica de la oración mental", P. Maunigny, S. I.
- "Explicación de las Meditaciones del libro de los Ejercicios de San Ignacio de Loyola", P. Mauricio Meslier.
- "La perfección cristiana", Emilio González, Pbro.
- "Alfonso XIII" (Prólogo del Conde Romanones), Vallotton.
- "Memorias de Lucero", Torres Laguna.
- "Filosofía de la roquetería", Jorge Simmel.
- "Pizarro", Felipe G. Ruiz.
- "Historia de la cultura griega", Jacobo Burckhardt.
- "Un pleito sucesorio" Ortest Ferrera.
- "Cartas de amor a Helen Whitman", Edgar Poe.
- "La vida ignorada", Sillennpa.
- "El barco de la muerte", Zumungue.
- "Miss Rover", Cherbuliez.
- "Mi hermano y yo", Alvarez Ferrández.
- "La vida que no fué de Julio Algarabel", Palacio Atebas.

"Gráficas Victoria"

Dato, 47. — Teléfono 1408

ESPEJOS

LUNAS - VIDRIOS. Viuda de ARANEGUI. Teléfono 1942

Información de la provincia

DESDE ORBISO

Enlaces matrimoniales en la villa

Ayer, jueves 19, se celebró en esta villa un doble matrimonio entre las jóvenes naturales de la localidad, señoritas Eleuteria y Justa Arróniz y García, con don Vidal Villar e Ibañez de Gama y don Fermín Arróniz y Ruiz, naturales de Sabandío y esta villa, respectivamente.

Hubo gran afluencia de parientes de la villa y diversas localidades alavesas y navarras e invitados de la localidad.

A las doce suben a las gradas del altar los novios acompañados de los padrinos don Emeterio Villa y doña María Cruz García y de don Roque Arróniz y doña Martina Ruiz, respectivamente, padres de los novios.

Asiste de Oficiante en la ceremonia y autoriza el matrimonio un tío de las novias, el ilustre y conocido P. Teófilo de Orbiso. Capuchino, profesor de Sda. Escritura en Roma, al que le asiste de maestro de ceremonias su hermano, el coadjutor de Llodio don Anselmo García, así como el tío de éstos y las novias don Segundo Piedrola, párroco de esta villa y hacen de monaguillos los jóvenes Luis Arróniz y Villar, hermanos de los novios. También ocupan el presbiterio los señores párrocos de Mendijur Juan Ibañez de Gama, tío del contrayente Vidal y el de Sabandío don Víctor Landa.

Durante la ceremonia interpreta al armonium diversas melodías don Hipólito Sáez, párroco de Santa Cruz de Campezo. Al final del acto el P. Teófilo dirige una breve y sentida plática.

Los contrayentes han salido para Vitoria. Alsasua, Pamplona, Zaragoza y Valencia.

Que tengan un viaje feliz y que los nuevos hogares que se formen sean tan cristianos como los que a ellos han visto nacer y lo demuestra el número de sacerdotes y religiosos que de esas casas de campesinos alaveses han salido y honran tanto a esta villa.

Orbiso, 20 de abril de 1945.—EL CORRESPONSAL.

VARICES, ALMORRANAS, ULCERAS VARICOSAS

Tratamiento sin operación. Fístulas y Fisuras anales. A. MORENO URISARRI. Fernández Arenas, 1. Telf. 2342. PAMPLONA

NO LO DUDE

El que más barato vende alpargatas, zapatillas, sandalias y zapatos es siempre

Casa Avelino

(Hijo de Hipólito) Virgen Blanca, 6, y Gmo. Franco, 3.

RELOJERIA

I. NAVARRO. LAS MEJORES MARCAS. REPARACIONES PERFECTAS. DATO, 23

ANIS DEL GITANO

OPTICA FINA DE PRECISION. E. LARRAMENDI. DATO, 9. Telf. 1170 y 1174

Viajes

de boda, comerciales, recreo, etc., "a forfait" todo comprendido. CAFRANGA, Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 2338.

¡Laboradores!

Picero para Mc. CORMICK, DEBRING, MASSEY y HARRIS. Reparaciones. Compra-venta de maquinaria agrícola. F. Arauzabal. P. de Villarreal, 15.

ALECHA

Reconstruye elevadores de mies, trilladoras, atadoras y motores de explotación. Calvo Sotelo, 45. Vitoria.

Aviso

Para toda clase de anuncios, esquelos sueltos, necrológicos, notas de agradecimiento, etc., los interesados envíenlos directamente con la Administración de este diario, de 10 a 13 y de 16 a 18.

¡Mujer! Todos los domingos en el semanario "Medina" hallarás arte, música, decoración del hogar y bellísimas leyendas del espíritu de nuestra raza.

Información sanitaria

OPOSICIONES DE TITULARES

Terminadas las oposiciones para proveer plazas de Médicos de A. P. D., se ha resuelto por Disposición Ministerial que la elección de plazas se haga mediante instancia durante 15 días hábiles que termina el día 4 de mayo próximo, pudiendo ser elegidas también las vacantes que resulten después de adjudicadas las plazas pedidas por los opositores que ya pertenecen al Escalafón.

OPOSICIONES A BALNEARIOS

Han comenzado el segundo ejercicio los 63 médicos aprobados en las oposiciones a Médicos Inspectores de Balnearios.

VACANTE DE PSIQUIATRA

La Diputación Provincial de Vizcaya anuncia a oposición la plaza de Director de los Servicios Psiquiátricos provinciales con el sueldo anual de 20.000 pesetas.

BECAS SANITARIAS

El Laboratorio Municipal de Madrid anuncia la Convocatoria para proveer por Concurso dos Becas entre Médicos, dos entre Farmacéuticos y nueve entre Veterinarios, dotadas con 2.000 pesetas anuales. El plazo de presentación de instancias termina el 26 del actual.

JORNADAS MEDICAS DE SEVILLA

El extraordinario número de conferencias y comunicaciones científicas anunciadas para estas Jornadas, el considerable número de Jornadaistas inscritos hasta hoy, el brillante capítulo de festejos organizados por la generosa hospitalidad de Sevilla y de los sevillanos hace augurar para estas Jornadas Médicas el más brillante de los éxitos. Ante las aglomeraciones de última hora, interesa a todos los concurrentes el hacer su inscripción lo más pronto posible, haciéndose reservar con tiempo el hospedaje y los billetes de ida y regreso. La Secretaría está instalada en la calle de las Harinas 19. No deje para mañana esta inscripción. En su Colegio de Médicos le proporcionarán impresos para hacerlo cómodamente.

PROMOCION MEDICA DE VALLADOLID

Con objeto de conmemorar el XXV aniversario de terminación de Carrera en la Facultad de Valladolid y siguiendo una tradición costumbre, se reunirán los compañeros de la mencionada promoción el día 15 de mayo próximo. Las adhesiones se admitirán hasta el día 1 del citado mes, dirigidas al Colegio Oficial de Médicos de la provincia de Valladolid, donde podrán recogerse las invitaciones correspondientes.

DOS MILLONES DIARIOS distribuye en Subsidios Familiares el Nuevo Estado. Nuestro Ciudadano no quiere promesas sino realidades.

Enfermedades de los niños

Dr. Espinosa Morales. Médico Puericultor por oposición, diplomado en la Institución Municipal de Puericultura de Madrid. Consulta de 11 a una y de 4 a 7. Olaguibel, 4. Eilo. dcha. Telf. 1711

Mecanografía, Taquigrafía, Ortografía, etc.

ORTIZ DE ZARATE, 2, segundo.

Dr. SORIA VILLANUEVA

Enfermedades de los niños. Consultas de 4 a 7. Manuel Iradier, 21, segundo dcha.

Francisco Sagasti (Dentista)

V. Blanca, 4. Telfs. 1482-1851. Consultas de 10 a una y de 4 a 7.

Piel, Sífilis, Venéreo, Ulas Urinarias

C. VALENCIA ANCHIA, Médico. Consulta, operaciones, análisis, de 12 a 2 y 6 a 8. Portal del Rey, 23, primero. Teléfono 1958.—VITORIA.

Partos - Ginecología

Dr. L. Mingo de Benito. Médico Especialista del Hospital Civil por oposición y Maternólogo por oposición de Sanidad Nacional, Diatermia, Onda corta - Electroterapia Cirugía de la Especialidad. POSTAS, 38. — TELF. 1559

Amador García García

Medicina interna. Consulta de 11 a 1. Electroterapia, Rayos Ultravioleta. Piel, Sífilis, Venéreo (de 4 a 8). Postas, 20, primero. Teléfono 1272

HOMENAJE AL DOCTOR MARISCAL

Una Comisión, presidida por el Director General de Sanidad, organiza un homenaje de admiración al Presidente de la Sociedad Española de Higiene, excelentísimo señor Doctor Nicasio Mariscal y García de Rello, proponiéndose editar sus obras "Roesias", "Higiene de la Inteligencia", "Higiene de la belleza" y alguna otra. La cuota mínima de 25 pesetas debe ingresarse en la Cuenta corriente abierta a este efecto en el Banco Hispano Americano.

ULTIMO LIBRO.—POLION BUXO IZAGUIRRE

Enfermedades de los niños de "Pedro". Exprofesor Auxiliar de la Cátedra de Pediatría de Barcelona, con Oposiciones aprobadas a la Cátedra de Salamanca. Médico numerario de la Casa de Maternidad de Barcelona. Esta Obra de la Editorial Morata, tiende a ofrecer al lector un estudio sinóptico de lo más fundamental en Pediatría, de lo que pudiera considerarse, como los conocimientos mínimos que debe poseer un especialista que comienza.

Compro Alhajas en Bilbao BRILLANTES DE GRAN VALOR

TODA CLASE DE OBJETOS PLATA, ORO Y PLATINO. No venda sus alhajas sin consultar nuestros precios, pues, en la mayoría de los casos PAGAMOS UN VEINTE POR CIENTO MAS QUE EL QUE MAS LE PAGUE.

Dirigirse a: JOYERIA SUAREZ. - Jardines, 2, Bilbao. Teléfono 17556

IV Justas Literarias en la ciudad de Cádiz, con ocasión de sus tradicionales fiestas del Santísimo Corpus Christi

Uno de los más importantes actos que se celebrarán en Cádiz, con ocasión de sus tradicionales fiestas del Santísimo Corpus Christi, ha de ser éste, de carácter aborigen cultural, que organiza la Delegación Provincial de la Vicepresidencia de Educación Popular, con sujeción a las siguientes

BASES

Podrán concurrir a estas Justas Literarias los poetas y escritores de nacionalidad española, con trabajos originales e inéditos, que deberán enviar firmados con un lema, acompañados de un sobre cerrado en el que se guardará el nombre y la dirección del autor. Este sobre llevará como distintivo el mismo lema con que sea firmado el trabajo.

Los temas y los premios serán los siguientes:

Primer.—Un premio de 3.000 pesetas y las Flechas de Oro, a la mejor poesía al Santísimo Corpus Christi, con un máximo de 100 versos.

Segundo.—Se otorgará un premio de 2.000 pesetas al mejor trabajo en prosa, de carácter histórico, en el que se exalte la importancia marítima de Cádiz y en el que se destaquen, especialmente, sus aspectos comercial y militar.

Tercero.—Se concederá un premio de 1.000 pesetas a la mejor composición poética sobre el tema Paz, (extensión máxima 100 versos).

Cuarto.—Un premio de 1.000 pesetas a la mejor poesía dedicada a la Virgen Santísima Nuestra Señora del Rosario Patrona de Cádiz, (máximo 100 versos).

Quinto.—Un premio de 1.000 pesetas al trabajo en prosa que reúna más méritos, sobre el tema "Cádiz, en el Folklore Andaluz", y en el que resalte la iniciación y preponderancia de la Ciudad de Cádiz, en este aspecto.

Sexto.—Se otorgará un premio de 500 pesetas al mejor Poema Marinero, con un máximo de 50 versos.

Los trabajos deberán ser remitidos a la Delegación Provincial de Educación Popular de Cádiz, con indicación exterior de "Para las Justas Literarias". Estarán escritos a máquina, por una sola cara. El plazo de admisión se cierra el día 20 de mayo a las 12 de la mañana.

TRABAJADOR AGRICOLA. Toda aliteración en el número de familiares a tu cargo, (fallecimiento, natalicio, cumplir los 14 años, etc.), deberás ponerlo, tan pronto suceda, en conocimiento del Jefe Local de la "Obra Previsora Social".

J. Castroviño

GARGANTA, NARIZ y OIDOS. Consulta de 11 a una y de 4 a 7. Florida, 25.

Dr. Soraluco

ESPECIALISTA. Oídos, Garganta, Nariz. Consulta diaria de 12 a una y 4 a 7. PLAZA ESPAÑA 27. Vitoria.

Dr. URANGA GOITIA

Ex Médico de la Maternidad Provincial de Madrid — Especialista en Embarazo, Partos, Enfermedades y Cirugía de la mujer

Diatermia - Onda Corta - Ultraonda, Rayos Ultravioleta - Electroterapia. Consulta de once a una y de 4 a 6. San Prudencio, 21, primero. TELEFONO 1619 - VITORIA

Si a juicio del Jurado dictaminador no hubiese ningún trabajo con méritos suficientes, podrá declararse desierto cualquier tema de los anunciados.

Los trabajos premiados pasarán a ser propiedad de la Delegación Provincial de Educación Popular de Cádiz.

Oportunamente se publicarán los nombres de las personalidades que componen el Jurado, así como el del Mantenedor que se designe.

Los trabajos premiados serán leídos por sus autores, en un acto especial que se organizará durante los días de las fiestas del Corpus Christi.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista. Cádiz, 15 de abril de 1945.

Desde el año 1783

se beben en el mundo los vinos y cognacs de ALVARO PICARDO Y CIA., S. L., PUERTO DE SANTA MARIA.

Representante: Lledó, Telf. 1388.

EMPRESAS P. A. I. No dejéis para los últimos días del presente mes la presentación de vuestras liquidaciones trimestrales de los Subsidios Familiares, a fin de evitar retrasos en su tramitación.

Segunda de feria en Sevilla

Se lidiaron ayer toros de Carlos Núñez.

Manolete estuvo bien con la capa, lucificándose en un quite. Con la muleta, muy artista y trabajando bien a su segundo, Mata de media y de una formidable.

Arruza bien con el capote. En su primer el picador es multado por ensañarse demasiado. El mejicano está breve con la muleta, matando de un estocazo. El segundo, muy castigado, lo brinda a la hija del Generalísimo, entusiasmándolo en su faena que culmina con un pinchazo y una buena estocada. Oreja.

Pepín Martín Vázquez lancea muy bien a su primero, que es grande y aparatoso de cornamenta. Toreca cerca y artística, con una estocada un poco defectuosa y descabello. El último es también grande y ancho de cuerna. Elegante y torero, mata de un pinchazo y una gran estocada, ganando la oreja.

Pesos: 153, 265, 253, 290, 276 y 301 kilogramos.

En Madrid hubo una novillada, con ganado de Pablo, Romero, para Llorente, muy aplaudido: Alvarez Pelayo, ovacionado; y el mejicano Guerra, que se presenta en Madrid, muy aplaudido.

Alvarez Pelayo sufrió una cortada al dar una chuculina a su segundo, siendo asistido de contusión en la región inguinal-crural, leve. Guerra es embolado en su último, que lo acaba Llorente, siendo lanzado al aire y cornado en el suelo. Sufrir contusión en la región inguinal derecha, otra en rodilla izquierda y otra en la región externa, así como contusión cerebral, de pronóstico menos grave.

GATO ANGORA

blanco precioso 1 año, vendiendo 90 pesetas. Fábrica de cestería y sombreros de palma, Independencia, 44.

VITORIA AL DIA

La fiesta del libro en nuestra ciudad

Plumas al viento

La calle de la Paz, a causa de la mucha circulación que continuamente hay por dicho lugar, sufre de vez en cuando de ser bastante estropeada en su tránsito.

El Sindicato, que tanto se preocupa de estas cosas, extendió su celo hacia el buen arreglo de este lugar. Le advertimos que en el cruce de Postas hemos visto un bache de proporciones no pequeñas, que sería conveniente hacerlo desaparecer.

Como consecuencia de las obras que se realizan en la calle del Prado ha habido necesidad, se vea que era imprescindible, de modificar la acera que une aquella vía urbana con la Plaza del General Lema, frente al comercio de Elzarduy. Esta obra es una de las que estos días se realizan.

Hay muchas personas que opinan de servir para accidentes. Nosotros también creemos en su posibilidad. Pero la estética obligaba a esta reparación. Ahora es preciso que la gente tenga el cuidado debido.

Esas mismas obras hacen también que la farola quede descentrada. Sin embargo, creemos que continuará en su mismo lugar; ya que, de otro modo, el guardia no podría tener un buen punto de vista para seguir la marcha de la circulación por las calles que en dicha farola convergen.

El Colegio de Santa María ha organizado unas excelentes conferencias de orientación profesional para sus alumnos. Se celebrarán los sábados, dando comienzo mañana. Muy interesantes, altamente interesantes para que los muchachos que han de elegir carrera próximamente tengan esa orientación que los profesionales les pueden ofrecer con su práctica de trabajo.

Admirables todas estas obras que tienden al perfeccionamiento de la juventud.

EL DEL CHAPITEL.

El Canónigo Magistral de Palencia, Dr. Matia, encargado del gran Novenario de San Prudencio que comenzará esta tarde en Vitoria

Esta tarde, a las ocho, dará comienzo el gran Novenario de San Prudencio, Patrono de Alava.

En el presbiterio ha sido colocado en el lado del Evangelio la imagen del Santo. La decoración espléndida da un singular realce a nuestro Patrono.

La iniciativa del Novenario ha sido muy bien acogida por todos los alavaes. Parece que lo mismo van a hacer todas las Hermandades y Arciprestazgos.

Era natural. Lo requiere el Patronato. Si el Santo tiene cierto título que le invita nuestra protección, corresponde a sus favorecidos análogo relación.

Esta mañana ha habido también Novenario. Esta tarde asistirán nuestras autoridades. Y las naves del hermoso templo de la torre bizantina de Oliguibel se verán a partir de hoy llenas de fieles.

El Canónigo Magistral de Palencia, Dr. Matia, ha sido encargado de predicar el Novenario y ha estado esta mañana visitando a las Corporaciones.

Un buen negocio

Traspaso bar mucha clientela, por enfermedad. Informes: San Prudencio, 26, primero.

Mañana será la Comunión Pascual en el Hospital Militar

Mañana sábado, a las nueve de la mañana, será llevado procesionalmente el Santísimo por los pabellones y salas del Hospital Militar para administrar el Santo Viático, en cumplimiento de Pascua, a los soldados enfermos del mismo.

A este acto asistirán las autoridades civiles y militares, jerarquías del Movimiento e invitados.

Una Compañía del Regimiento de Infantería con Bandera y Banda de Música es la encargada de rendir honores.

El Director del Hospital, don José María Mendivil Oyarzun, ha tenido la amabilidad de invitarnos a estos actos, deferencia que agradecemos.

Instituciones vitorianas

Se ha solucionado, gracias a los cazadores, una "grave" preocupación del casco viejo de la población vitoriana

La habían motivado doce pares de cigüeñas que intentaban ayer meterse en las buhardillas de la Correía y de la Herrería

Ha causado ayer el estupor de los espectadores las circunvalaciones de nueve o diez pares de cigüeñas que "barriaban" con sus alas los tejados del casco viejo de la población.

Ello interpretóse como signo de algo fenomenal. Ya que no suelen las zancudas volar tanto ni tan bajo. El vuelo de las aves era otra vez considerado como terrible augurio.

Las gentes corrían desparpadas en busca de solución. ¿A dónde iban en demanda de luz? No se acordaban ni de la jurisprudencia que no sirve para nada en estos casos, ni de la historia, porque investigarla produce poco, ni de los periódicos porque a las redacciones nadie llega ahora a dar nada y solamente se ven en ellas a los que vienen a poner anuncios o a encargarse una boda para las notas de sociedad.

¿A dónde se dirigió el público para descifrar el enigma?

Adivinenlo ustedes. ¿No lo adivinan? Pues hubo que acudir a los cazadores. Ustedes creían que los cazadores no sirven para nada más que para cazar, cuando cazan, y para marcar con una buena bujaca de tortilla y su buena chuleta, etc., etc., y despertar a la población cuando salen con una indumentaria de miedo, como si fuesen al Polo.

Ustedes lo juzgan mal. Aunque también creemos que no les ha favorecido nada haber elegido para sus ejercicios gimnásticos el "monte de la tortilla", porque el nombre no hace la cosa, pero la recuerda.

Ayer nos para un señor en la calle, y nos arenga. ¿Sabe usted qué ha tenido que dar su luz para el fenómeno de las cigüeñas? Pues ¿a que no lo acierta usted?

La verdad: No caíamos en la cuenta. Pues los cazadores, hombre. Los cazadores viejos de Vitoria. Ellos son sí los que han calmado el ansia producida por las cigüeñas. Aquellos vuelos giratorios de las cigüeñas, tantas idas y venidas, no significaban ningún próximo monstruo bético. Nada de eso.

¿Entonces? Y aquí la solución, que nos dejó "congelados": Las cigüeñas recordaban a los que acaso aún no lo sepan, que vamos a gozar de un verano muy largo. Las cigüeñas celebraban una sahariana. Estaban evocando las carceres que se pegan en el Sahara, y están convencidas de que el Sahara está aquí para rato.

Y lo confirmaban diciendo que este año hay doble nidio de cigüeñas en Alava y en Vitoria.

De modo que con optimismo de la Estación de Igueldo aquí ya sabemos lo que va a pasar. Un verano desconocido. Lo cual nos crea a los plumíferos un terrible problema. Decíamos ayer por ejemplo en una junta: "la iniciativa ha sido acogida con un calor enorme". La sonrisa, aunque discretísima, fue general. Aquello de que la plaza echaba humo y que Filiano tuvo un recibimiento calurosísimo, o que el público ardía de entusiasmo, vamos a tener que sustituirlo diciendo que los acuerdos de la junta fueron recibidos con un aire glacial o la plaza quedó congelada. Ya podemos, pues, prepararnos los periodistas y lo que vamos a sudar para encontrar sustitutos o sustitutivos.

Pero todo lo damos por bien empleado a los cazadores nos sirven de algo en adelante, y ya que no traigan, sino que lleven, la bujaca llena, por lo menos, nos van a decir el tiempo que va a hacer. No nos extrañará en adelante que ya nadie sino el reportero que no conoce a los cazadores, se dé una vuelta por el Observatorio del Instituto para contar los grados de aquellos aparatos.

Todo será que el refranero diga que no y —como todos deseamos— vuelvan las aguas mil para el mes de abril. Veremos a ver qué dice San Prudencio. Aunque queden mal los cazadores, con gran sentimiento nuestro.—A.

GACETILLA LOCAL

REGISTRO CIVIL
Nacimientos.—Juan Manuel María Viana Santa Cruz, hijo de Jesús María y de María del Carmen.

José Luis Díaz Jausoro, hijo de José Luis y de Gabriela.
Ana María Fdz. de Larrinoa Olate, hija de Diego y de Rufina.

Maria de la Paz Ernestina Buesa Pecina, hija de Gabriel y de María de la Concepción Aurora.
Roberto Gracia San Miguel, hijo de Vicente y de Emilia.

Rosa María Ruiz de Infante Ruiz de Infante, hija de Gabino y de Josefina.
Julia Beitia Díaz de Garayo, hija de Agustín y de Victoria.

Defunciones.—Román Amestoy Ardanaz, de 63 años, casado; Hospital Civil.
Julio Alejandro Martínez, de 49 años, soltero; F. de las Siervas de Jesús, 26.

Segundo Llano Luceo, de 56 años, casado; Gamarra Mayor.
Lucio Barceña Rovina, de 40 años, soltero; Asilo Provincial.

Matrimonios.—Bernabé Ruiz de Garbay Idigoras con María Teresa Glez. de Audicana Fdz de Matauco, ambos de Gamarra Mayor.

EL CONCIERTO DE LA BANDA MUNICIPAL
Programa de las obras que interpretará la Banda Municipal, el día 22 de abril de 1945, a las 12.30 del mediodía, en el kiosko de la Florida, bajo la dirección del maestro G. Bastida.

Primera parte
1. "Alegria nocturna", pasodoble (primera vez), G. Bastida.
2. "Danzas del Príncipe Igor", Borodine.

Segunda parte
3. "Marcha húngara de la Damañación de Fausto", (primera vez), Berlioz.
4. "Katuska" (segunda Fantasia), Sorozabal.
5. "Czardas" (a petición), Monti.

MATADERO
Se han sacrificado: 13 bueyes, con 3.203 kilogramos, 18 terneras, con 720, Derechos, 2.197,80 pesetas.

CUARTO DE SOCORRO
Han sido asistidos: Laureano Compañón, de 39 años, domiciliado en Portal de Arriaga 9, de herida contusa en el dedo pulgar de la mano izquierda, que le produjo un hacha.
José María Pedrosa, de 18 años, con domicilio en Herrería 89, de epistaxis.

Y Juan Antonio Armentia, de 11 años, domiciliado en Calvo Sotelo 53, de herida inciso-contusa en el brazo derecho.

HOSPITAL CIVIL
Hoy se encontraban hospitalizados 91 hombres y 89 mujeres, que hacen un total de 180.

PRISION PROVINCIAL
La población penal en Vitoria era

RELIGIOSAS

SANTORAL DE MAÑANA
Santos Anselmo, doctor, Anastasio, sínaita, obispos; Simón, obispo, Abdecalas, Abnias, Arador, presbíteros, Ctesionte, Pucio, Fortunato Félix, Silvio, Vidal, Apolo, Isacio, Crótato, mártires; Conrado Parzham, confesor.
Liturgia de este día: San Anselmo, obispo, confesor, doctor. Rito doble, y ornamento blanco. Misa "In medio", segunda oración y Prefacio de San José, Credo.

NOVENA A SAN PRUDENCIO, PATRON DE ALAVA
El solemne Novenario principia a las ocho de la tarde de hoy en la Iglesia parroquial de San Vicente. Ocupará la Cátedra sagrada el M. I. Magistral de Palencia.

El acto de la mañana es a las siete, durante la Santa Misa.

CULTOS SABATINOS
Cofradía del Rosario.—A las seis y media de la tarde función en la Santa Iglesia Catedral, con Rosario Letanía y Salve, cantada por la capilla de música. Se invita a los cofrades y fieles a este culto en honor de la Santísima Virgen.

Iglesia del Carmen.—Misa de la Virgen, cantada, a las siete y media. La función de la tarde, a las ocho, con Rosario, ejercicio a la Reina del Carmelo y Salve, cantada por la Comunidad.

ADORACION NOCTURNA
Guardia para la noche de hoy, viernes. Turno 10.º "Inmaculada Concepción".

Mañana el Turno 10.º "Coena Domini". Ambas Vigilias comienzan a las diez, en San Vicente.

PARROQUIA DE SAN MIGUEL
En la función eucarística, que se celebra a las ocho de la tarde, se recitará el ejercicio en honor de San Prudencio.

NOTAS DE SOCIEDAD

CASTRO-GIL SE DESPIDE
El ilustre artista español don Manuel Castro-Gil, que acaba de clausurar su Exposición de aguafuertes en el salón de Exposiciones de la Caja de Ahorros Municipal, la cual ha obtenido uno de los éxitos más resonantes conocidos en Vitoria, nos pide hagamos patente su más profundo agradecimiento por todas las deferencias y facilidades que le fueron dadas durante su permanencia en nuestra ciudad, tanto por parte de las autoridades, artistas y pueblo en general, de que marcha gratamente impresionado.

El señor Castro-Gil ha regalado uno de sus mejores cuadros, el de "Un rincón vitoriano", para la magnífica tómbola que se está organizando en beneficio de los enfermos pobres de nuestro Santo Hospital Civil de Santiago, rasgo este que ha sido muy elogiado y por el que felicitamos al artista, al que esperamos ver otra vez nuevamente entre nosotros.

CONGRESO DE BELLAS ARTES
Durante la Exposición Nacional de Bellas Artes tendrá lugar este Congreso y la Comisión organizadora, ante el temor de omitir alguna invitación, lo hace saber por medio de la Prensa para que llegue a conocimiento de los artistas, con el fin de que puedan inscribirse, durante todo este mes, en el Circuito de Bellas Artes.

SEMANEROS PARA ENFERMOS
Santa María.—Rvdo. D. Amancio Landaburu, Santa María 17, 2.º
San Miguel.—Rvdo. D. Pablo Prensa, General Alava 3, 3.º derecha.
San Vicente.—Rvdo. D. Guillermo Marañón, Postas 36, 2.º
San Pedro.—Rvdo. D. Prudencio Ruiz de Austri, Siervas de Jesús 7, cuarto izquierda.
San Cristóbal.—Rvdo. señor Cura párroco, don Jesús Romero, Caas cural.

FARMACIA DE GUARDIA
Esta noche lo estará la del señor Zulueta. Dato 24.

El domingo a la mañana en el Frontón

El domingo a las doce del mediodía, hay un espectáculo nuevo en el Frontón Vitoriano.

Echániz, el célebre forzado guipuzcoano, se presenta ante el público vitoriano y demostrará sus fuerzas de titán.

Levantará el hombro y con una sola mano una piedra de ciento veinticinco kilos de peso y con las dos manos una bola de idéntico peso. Y aún más, levantará una barra de 111 ochocientos kilos!!! Casi nada!!! ¡¡¡la grúa humana!!! Y sin que sean separados sus brazos, aguantará el esfuerzo de seis hombres en cada brazo.

Un espectáculo único y digno de presenciarse. Echániz, que se ha presentado ante todos los públicos siendo despedido con grandes ovaciones por sus trabajos de gigante, viene a Vitoria con el ánimo bien templado y dispuesto a hacer pasar unos momentos agradables y emocionantes.

Por otra parte el precio único, sumamente reducido que ha puesto para su espectáculo, hará que el Frontón esté

El próximo lunes, día 23, tiene lugar en toda España la fiesta del libro y se celebrarán varios actos en nuestra ciudad, entre los que destaca un acto académico en el Instituto "Ramiro de Maeztu", después de la Misa que tendrá lugar a las once en San Miguel, en sufragio de los escritores muertos por los ideales de nuestra gloriosa Cruzada Nacional.

Tendremos al lector al corriente de todos los programas que con este motivo se verifican en nuestra ciudad, tanto en los Centros Docentes como entre los aficionados de la cultura del libro, en nuestra provincia.

Ayer en el Nuevo Teatro

En el Nuevo Teatro tuvo lugar ayer una simpática fiesta musical, de la que fué base la actuación de los galardonados en el II Concurso del Cantante Desconocido, para cuya audición se llenó la sala, aplaudiendo a los que en el concierto intervinieron.

Fueron los tenores Ricardo M. Andrés (Premio también de Bilbao y del Frente de Juventudes) y Macario Barrera; los barítonos Julián Hernández y Joaquín Ocio del Val; y las tiple Paquita Añaga (Premio del Frente de Juventudes) y Alicia Olavarría.

Fuó una entretenida velada, en la que mereció destacarse, aunque no fuera el único vitoriano, el barítono Ocio del Val, por sus especiales condiciones de canto y voz, que merecieron especiales elogios y aplausos, extensivos a su maestro Teodoro Acha-erandi. Muy ovacionado fué también el otro barítono, que manifestó un gran desenvolvimiento en sus ya repetidas salidas al escenario.

Temporero queremos dejar de destacar la intervención del pianista vitoriano, el joven José Luis García de San Esteban, que acompañó a casi todos los cantantes, y del que ya tenemos que ocuparnos detenidamente algún día, obligados por el puesto que va adquiriendo en los medios musicales vitorianos.

Como complemento de la fiesta intervinieron la Banda municipal de música, dirigiendo nuevamente el maestro González Bastida "Rinzi" y "Las Golondrinas" con muchos aplausos, que obligaron a tocar "El Cansero" fuera de programa.

Los productores naranjeros de Carcagente don Julián Crespo Fayos y dona María Juana Isabel Morales de Setién y Gallego han recibido un niño, al que han impuesto el nombre de Julián José.

NOTAS DE SOCIEDAD

De Madrid han venido don Fernando Venegas y señora.

De Madrid han venido don Fernando Venegas y señora.

En la cuarta relación de maestros españoles ascendidos a la quinta categoría y que publica el "Boletín Oficial del Estado", figuran los de esta provincia señores don Luciano Casti Suso, don Victoriano Martín Gallego y don Daniel Caballero Martínez.

De Madrid han venido don Fernando Venegas y señora.

En la cuarta relación de maestros españoles ascendidos a la quinta categoría y que publica el "Boletín Oficial del Estado", figuran los de esta provincia señores don Luciano Casti Suso, don Victoriano Martín Gallego y don Daniel Caballero Martínez.

De Madrid han venido don Fernando Venegas y señora.

En la cuarta relación de maestros españoles ascendidos a la quinta categoría y que publica el "Boletín Oficial del Estado", figuran los de esta provincia señores don Luciano Casti Suso, don Victoriano Martín Gallego y don Daniel Caballero Martínez.

De Madrid han venido don Fernando Venegas y señora.

En la cuarta relación de maestros españoles ascendidos a la quinta categoría y que publica el "Boletín Oficial del Estado", figuran los de esta provincia señores don Luciano Casti Suso, don Victoriano Martín Gallego y don Daniel Caballero Martínez.

De Madrid han venido don Fernando Venegas y señora.

En la cuarta relación de maestros españoles ascendidos a la quinta categoría y que publica el "Boletín Oficial del Estado", figuran los de esta provincia señores don Luciano Casti Suso, don Victoriano Martín Gallego y don Daniel Caballero Martínez.

De Madrid han venido don Fernando Venegas y señora.

En la cuarta relación de maestros españoles ascendidos a la quinta categoría y que publica el "Boletín Oficial del Estado", figuran los de esta provincia señores don Luciano Casti Suso, don Victoriano Martín Gallego y don Daniel Caballero Martínez.

De Madrid han venido don Fernando Venegas y señora.

En la cuarta relación de maestros españoles ascendidos a la quinta categoría y que publica el "Boletín Oficial del Estado", figuran los de esta provincia señores don Luciano Casti Suso, don Victoriano Martín Gallego y don Daniel Caballero Martínez.

De Madrid han venido don Fernando Venegas y señora.

En la cuarta relación de maestros españoles ascendidos a la quinta categoría y que publica el "Boletín Oficial del Estado", figuran los de esta provincia señores don Luciano Casti Suso, don Victoriano Martín Gallego y don Daniel Caballero Martínez.

De Madrid han venido don Fernando Venegas y señora.

En la cuarta relación de maestros españoles ascendidos a la quinta categoría y que publica el "Boletín Oficial del Estado", figuran los de esta provincia señores don Luciano Casti Suso, don Victoriano Martín Gallego y don Daniel Caballero Martínez.

De Madrid han venido don Fernando Venegas y señora.

En la cuarta relación de maestros españoles ascendidos a la quinta categoría y que publica el "Boletín Oficial del Estado", figuran los de esta provincia señores don Luciano Casti Suso, don Victoriano Martín Gallego y don Daniel Caballero Martínez.

De Madrid han venido don Fernando Venegas y señora.

En la cuarta relación de maestros españoles ascendidos a la quinta categoría y que publica el "Boletín Oficial del Estado", figuran los de esta provincia señores don Luciano Casti Suso, don Victoriano Martín Gallego y don Daniel Caballero Martínez.

De Madrid han venido don Fernando Venegas y señora.

En la cuarta relación de maestros españoles ascendidos a la quinta categoría y que publica el "Boletín Oficial del Estado", figuran los de esta provincia señores don Luciano Casti Suso, don Victoriano Martín Gallego y don Daniel Caballero Martínez.

Los españoles que viven del mar

Por Antonio OLLER SERRA

Quizás no haya un hombre que luche tanto contra los elementos como ese que en labor diaria, en lucha contra la naturaleza, venciendo las dificultades y sin temer las circunstancias del tiempo, hace del trabajo en el mar el medio de su vida.

Y es el que vive del mar, marino o pescador, técnico o trabajador manual, creador de negocios o parte directa de ellos, ser de inquietudes y esfuerzos, que hace además de su trabajo una suerte o azar que queda sujeto a esa ley absurda e incomprensible de los imponderables.

Pero asombra un poco cuando se piensa aunque sea brevemente, la gran masa de gente que en el mar tiene el medio de su vida. Y como una razón de primer peso, al hablar de esta importancia para España, conviene resaltar cómo la Península Ibérica es casi en sí una "isla" con sus 4.330 kilómetros de costas de las cuales 3.140 corresponden a España. Por ello, en ese gigantesco litoral, el mar ha de ser algo común a la vida de los españoles, e imprescindible para su subsistencia.

De esta forma, por la navegación, por la pesca, por las construcciones navales, por los negocios auxiliares a todo lo que del mar depende, hay casi una cifra que se acerca al medio millón de españoles que tiene del trabajo en el mar y para el mar la fuente de ingresos para vivir. Y por reflejo de estos, por lo que su esfuerzo rinda, infinitos productos llegan después a la totalidad de españoles para que ellos puedan contar con alimentos y transportes, con primeras materias y productos, y, por consecuencia natural, poder vivir y trabajar.

Asombra un poco que una cifra tan grande de personas tenga sus vínculos y medios de vida establecidos sobre el inseguro inquieto que el mar brinda. Realmente, un caro tributo paga el hombre al mar. Pero, aún siendo éste caro, en el último tiempo el hombre ha sabido modificar sus condiciones de vida y trabajo, y en España se ha dado otra circunstancia, de gran importancia, y ello ha sido la justa protección de la patria en la defensa de algo que era vital pues significaba el trabajo y pan, no sólo de los que hasta él llegaban materialmente, sino, de sus hijos y allegados.

Y no deben considerarse un tanto exageradas las cifras de los que en España hacen del mar profesión y medio de vida, pues en un sector, en la pesca, figuran adscritos 160.000 marinos, con 80.000 trabajadores—hombres, mujeres y niños—de las industrias conserveras y trabajos de tierra del pescado y cerca de 50.000 trabajadores que pertenecen a los servicios de transporte, distribución y venta de pescado y fábricas auxiliares con materias primas de la pesca y para la pesca.

Y si sólo en la pesca tenemos nada menos que 200.000 trabajadores que

"oficialmente" son elementos que se suman a la gran masa, ¿es aventurado, quizás, cifrar en medio millón los trabajadores del mar de España?

Más de un millar de buques se dedican en España al transporte. España tiene una flota petrolera. Los buques españoles "mueven" más de 15 millones de toneladas. ¿No dice esto con clara elocuencia lo que es para nosotros el trabajo en el mar?

Muchos españoles viven del mar, pero hace falta que sean muchos más los que vivan con una obsesión hacia el mar, y así, vencidas las dificultades, España "será" en el mar elemento activo, que es la máxima aspiración de los que hoy tienen en España puesta su mirada en las aguas azules que circundan nuestros 3.140 kilómetros de costas.

Verdades tenebrosas de la U. R. S. S.

Misteriosas desapariciones

Por J. B. C.

He aquí que la noticia de la misteriosa desaparición en Polonia del *Lugarteniente del Gobierno*, polaco residente en Londres, y de otros personajes que le acompañaron al Cuartel General ruso, ha causado asombro en Inglaterra, y una estéril interrelación en los Comunes.

Si el curso de la guerra no hubiese proporcionado de forma *perisistenta* y con matices insuperables de sangriento dramatismo, casos semejantes del procedimiento *expeditivo* empleado por los comunistas para la eliminación de aquellos que se atrevían a disentir con su doctrina, quizás habría motivos para inquietarse. Pero los soviets son maestros en la celada, y muy hábiles en el silencio como explicación.

El Occidente, mejor dicho sus gobernantes, y destacadamente los que están en contacto con la U. R. S. S., se halla sumergido en un mar de candidez con respecto a la interpretación de las verdades tenebrosas de la U. R. S. S. El miedo a la potencia germánica les impulsó a concertar una alianza con Moscú, y se creyó posible aprovechar la ingente riada humana de la U. R. S. S., como un medio destructor que sirviera después a satisfacer ambiciones y tendencias de hegemonía, que en sentido adverso al que se creyó se descubren ahora con toda su crudeza: Las misteriosas desapariciones hablan ahora con demasiada crudeza.

Rusia, sin eufemismos de ninguna clase, pretende el dominio pleno sobre Polonia, porque no quiere mirallas ante sus fronteras y menos aún si sobre éstas se eleva el signo de la Cruz. Su voracidad la incita a perseguir las naciones vecinas antes de que el mundo salga de su ceguera, y tenga que dar cuenta de sus actos. Por eso todo su afán es que se reconozca al Comité de Lublin, a esos polacos apátridas que obran a su dictado. Los demás polacos nada significan para la camarilla de Stalin, como no lo significan los austriacos, húngaros, yugoslavos, etc., que intentan defender la esencia nacional de sus respectivos países.

Los polacos desoportunados iban al campo ahora pidiendo al amparo de lo que se estipuló en Yalta y firmaron los "tres grandes" para pagar diferencias y formar el gobierno decisivo polaco. Ya puede comprobar otra vez el mundo el valor de las garantías soviéticas. La U. R. S. S. es siempre una y la misma y asombrarse ante sus procedimientos, como si éstos se tuviesen inéditos, es pasar de los límites del candor a los de la más lamentable estupidez.

Si fuera posible conocer cuántos en Rusia "han desaparecido misteriosamente", el mundo quizás se asombraría. Pero, precisamente, ese misterio de las "desapariciones", es una verdad más en lo tenebroso de la U. R. S. S.

"VERDOL"

producto indispensable contra el ESCARABAJO

"VERDOL"

es un producto M E D E M

El alcalde de Leipzig y su familia, se suicidan

Londres.—Según comunican desde Leipzig un corresponsal del "Exchange Telegraph", el alcalde de la ciudad, su esposa y su hija de 18 años, se suicidaron con veneno antes de que los norteamericanos ocupasen la urbe.—Efe.

Lublin ha de sentarse en S. Francisco, dice Moscú

Negativa oficial norteamericana a las pretensiones soviéticas

Londres.—La URSS insiste en que Polonia—el Gobierno provisional de Varsovia, se entienda—tome parte en la conferencia de San Francisco. Hoy es Radio Moscú quien afirma que el interés de la colaboración internacional exige que en la edificación de un sólido organismo de paz debe desempeñar parte activa la Polonia libre y democrática, representada por "los hombres que han so-

portado todo el peso de la lucha contra los ocupantes alemanes".—(Efe).

Londres.—El Gobierno polaco de esta capital ha confirmado el nombramiento de sustituto interino del primer ministro adjunto y delegado del Gobierno en Polonia, quien—dice—ha comenzado ya a ejercer sus funciones. La declaración lo recuerda que el primer ministro adjunto y las demás personalidades que fueron invitadas por el general soviético Ivanov a tomar parte en una conferencia no han regresado del viaje que hubieron de emprender.—(Efe).

Londres.—La Agencia United Press transmite el siguiente comentario:

"Los círculos diplomáticos ingleses no se muestran sorprendidos por la negativa norteamericana a invitar al Gobierno de Lublin para que asista a la Conferencia de San Francisco. Esa negativa viene a reforzar la creencia de que en las deliberaciones de San Francisco no habrá representación polaca. Como solamente faltan cinco días para que la Conferencia comience, se duda que en tan corto plazo pueda formarse un nuevo Gobierno polaco de unidad nacional.

La enérgica actuación del departamento de Estado norteamericano deja bien sentada la negativa a que asista a la Conferencia una delegación de Lublin. Se indica que no habrá cambio en la actitud conjunta adoptada a este respecto por Inglaterra y los Estados Unidos.

Al parecer, Inglaterra no ha recibido la nota que los rusos enviaron a los norteamericanos, pero si la hubiesen entregado la respuesta del Foring Office hubiera sido la misma que la de los Estados Unidos. En opinión de los observadores, Inglaterra y Estados Unidos siguen reconociendo al Gobierno polaco exilado en Londres y si hubiesen aceptado la petición rusa, esto no significaría que el Gobierno de Lublin quedase a su vez reconocido por Londres y Washington.

Los departamentos de política exterior británico y norteamericano no dan muestras de cambio en su punto de vista en orden al problema polaco, que cada día presenta una situación más delicada.

La declaración de Churchill aplazando la discusión del problema polaco en la Cámara de los Comunes, indica que hay desacuerdos sobre esa cuestión. El hecho ha resultado descorazonador para muchos observadores que esperaban que el debate anunciado para ayer y mañana aclarara la situación antes de la Conferencia de San Francisco.

Indudablemente, el Gobierno inglés—termina diciendo United Press—está muy bien informado de la actitud de Washington, desde que fue recibida la nota, y por ello la negativa pública dada por el departamento de Estado, no sorprendió.—Efe.

Declaraciones del Dr. Maraño en Oporto

Le conforta el contacto con los nuevos valores de la juventud universitaria española y espera volver a su cátedra

Lisboa.—Ha llegado a Oporto el doctor don Gregorio Maraño, acompañado de su esposa.

Invitado por el Centro de Etnografía Peninsular, pronunciará tres conferencias en la facultad de Medicina. También disertará sobre el Greco en el Museo Soares de los Reyes.

El Dr. Maraño ha manifestado a un representante del diario de Oporto "O Primeiro de Janeiro" que participa con gran gusto en la actual corriente de intercambio hispano-portugués.

El Dr. Maraño que ha hecho el viaje en automóvil desde la frontera española, afirmó que nunca había visto un paisaje tan deslumbrante como el de Portugal entre Valencia de Alcántara y Oporto.

Agregó que esperaba volver pronto a su antigua cátedra de profesor universitario. Señaló que después de un largo viaje por América del Sur y Francia, había regresado a España hace cuatro años y que desde entonces trabaja con intensidad en la clínica del Hospital General de Madrid.

"Me conforta en este trabajo—agregó—el contacto con los nuevos valores de la juventud universitaria española, plétórica de promesas, y que el día de mañana se afirmará sin duda en el limitado campo de la ciencia."

Maraño publicará en breve un nuevo libro de investigaciones históricas, dedicado al estudio de las figuras de Antonio Pérez y de Felipe III, y pronto verá la luz dos nuevos volúmenes que recogen trabajos diversos del eminente profesor. Expresó, por último, su esperanza de que los médicos de Oporto pronuncien en breves conferencias en el Hospital General de Madrid.—Efe.

El pretendiente al Trono de Austria está en Bruselas

Conferenció con los Círculos Universitarios Católicos

Bruselas.—El pretendiente al trono de Austria, Príncipe Otto de Habsburgo, ha llegado a esta capital habiendo conferenciado con los círculos católicos universitarios.—(Efe).

EL DISTINTIVO DE LA CONFERENCIA DE SAN FRANCISCO

San Francisco.—El distintivo que usarán los miembros, periodistas e invitados a la Conferencia Internacional de San Francisco será el emblema de un globo terráqueo, con una franja en gris, blanco y anaranjado y con una leyenda que dice: "San Francisco 1945. Conferencia de las Naciones Unidas para la reforma del Orden Internacional".—(Efe).

La mujer española siempre fué excelente madre y ejemplar esposa. Procura tú imitar a tus antepasadas, preparándote en la Escuela Hogar de la Sección Femenina.

fuere por el momento la superioridad de nuestros enemigos será rota al fin y al cabo, al igual que antaño. Como demostración de mi estima por vuestra heroica actitud y como sincero agradecimiento, os concedo la Cruz de Oro de la orden del Partido".—Efe.

Burgo de Osma estará representada en la consagración de su Obispo el 6 de mayo en Miranda de Ebro

Soria.—Burgo de Osma, la capital diocesana, prepara una excursión en autocar a Miranda de Ebro, con motivo de la consagración episcopal del Rvdmo. señor Dr. D. Saturnino Rubio Montiel, obispo electo de Osma.

El autocar partirá de dicha población a las cuatro de la madrugada del día 6 de mayo, en que tendrá lugar la ceremonia, a la que asistirán, emprendiendo

el viaje de regreso a las cuatro de la tarde.

De vuelta hacia Osma se detendrán en Burgos los excursionistas, visitando los principales monumentos para llegar al punto de partida a las nueve de la noche.

Las noticias que se reciben de Burgo de Osma señalan que existe extraordinaria animación para tomar parte en el viaje.—(Cifra).

Mejoras urbanas

¿Autobuses en Vitoria?

(Para EL DUENDE DEL CAMPILLO correspondiendo a su abrazo).

Por lo que nos dijo "El Duende" en su artículo del miércoles, existe el proyecto de dotar a Vitoria de un servicio de autobuses.

Según sus referencias, los coches que han de hacer el servicio son magníficos, dotados de gran comodidad, y con los adelantos más modernos en esta clase de material; ma alegro. Soy del criterio de que una cosa se monta bien o no se monta.

Si a los viajeros se les acostumbra a familiarizarse con unos autobuses cómodos, magníficos y de rendimiento normal en estacionamientos y paradas, ¡yo lo creo que será buen asunto para Vitoria!; pero si en vez de eso se ponen en servicio unos "carromatos" retirados de la carretera por viejos, antihigiénicos e incómodos, más vale que el Ayuntamiento deniegue la autorización en beneficio del decoro de la ciudad y de los propios industriales que montan el servicio, porque eso conduciría al descrédito de nuestra querida ciudad y al fracaso económico de la empresa.

Y me pareció entender en sus palabras "querido Duende" que se montarían unas líneas regulares a la Ciudad Jardín, Cementerio, etc., etc. ¿De verdad? Pues que me permitan disentir de su criterio los señores que piensen de ese modo.

Si se establecen en Vitoria autobuses, se ha de estudiar ante todo y sobre todo, hacia dónde converge la masa de población en determinadas horas del día y en determinadas épocas o días del año; lo primero para establecer unas líneas regulares fijas e invariables y lo segundo para acoplar unos servicios especiales que recojan la masa de viajeros que forzadamente por imperativos del deber o por gusto, tengan que trasladarse de un sitio a otro.

Sentado este criterio yo establecería en Vitoria dos líneas dobles regulares fijas en la seguridad de que con ellas serviría debidamente al público de Vitoria.

Primera línea doble: Estacionamiento inicial: Calle de Castilla en las inmediaciones de la Florida y Gobierno Civil, saliendo dos autobuses en dirección opuesta y dirigiéndose uno de ellos por las calles de Florida toda ella, Judicimendi primera calle, Olaguibel hasta la calle de la Paz, Portal del Rey, Cuesta del Banco de España, calle de Postas, Prado, para terminar en el estacionamiento de la calle de Castilla. El otro autobús haría el recorrido a la inversa, pero en vez de subir por la cuesta del Banco de España seguir toda la calle de Postas hasta la Prisión Provincial, calle de la Paz, Olaguibel, Judicimendi, primera calle, etc., hasta juntarse nuevamente en el estacionamiento de la calle de Castilla.

Segunda línea doble: Estacionamiento inicial, Plazaola de la estación de la Renfe, con el trayecto de calle Manuel Iradier, Rioja, Paz, Calvo Sotelo, Portal de Arriaga, Siervas de Jesús, Generalísimo Franco, San Antonio, Manuel Iradier y Plazaola de la estación; el trayecto a la inversa sería servido con otro autobús.

Estas son a mi juicio las dos líneas dobles y hoy suficientes para tener en Vitoria un buen servicio de auto-

buses si éstos, como he dicho anteriormente, responden a las exigencias actuales de comodidad, rapidez y exactitud en las paradas que se juzgan preciso establecer.

Al amparo de estas líneas fijas, vienen otras líneas secundarias y circunstanciales, como por ejemplo una línea regular pero a determinadas horas para llevar los obreros a determinados centros o fábricas de importancia.

Líneas también regulares para el verano a eso que han dado en llamar playa de Vitoria: Gamarra, y ésta podría hacer, en doble servicio, los domingos, a partir de las tres de la tarde, en el Alto de Armentia para morir en la orilla del Zadorra.

Durante la novena de Santa Isabel, servicio circunstancial al Cementerio. Y en fin otros servicios regulares o circunstanciales que la práctica fuese aconsejando y las circunstancias exigieran; pero todos bien servidos con regularidad y puntualidad extrema. Eso sería dotar a Vitoria de un moderno servicio de transportes de gran ciudad.

Me tiempo bien distribuido escasea para estos menesteres, como sería mi deseo; por eso mientras las circunstancias no varíen, tengo que contentarme con artículos sueltos, a lo mejor sin filiación entre sí; pero es que termino de escribir éste y tengo que salir lejos de Vitoria para unos días; por eso quizá tarde en volver a aparecer en el

DUENDECILLO

"Lucharé y moriré en Nuremberg"

Gran Cuartel general del Führer.—El gaudítero de Franconia, Karl Holz ha enviado al Führer, desde Nuremberg, el siguiente telegrama:

"Ha comenzado la lucha por la ciudad del Congreso Nacional-socialista. Los soldados luchan con valor y la población se muestra digna de ellos. Permaneceré en esta ciudad—la más alemana de todas—y lucharé y moriré en ella. En estos momentos mi corazón late con más fuerza que nunca henchido de amor y fidelidad por el maravilloso Reich y por el pueblo alemán. La ideología nacionalsocialista vencerá y eliminará todos los sentimientos diabólicos".

El Führer le ha contestado con el siguiente telegrama:

"Ahora empieza esta lucha del fanatismo que recuerda nuestra lucha por la conquista del poder. Sea cual

OPTICA FINA RECETAS RAPIDAS PRECIOS RAZONABLES



OSBORNE



Mentiras y verdades

Por Kim



—¿No cree usted que en este tiempo de paz se habrán construido en España alrededor de mil bulos?

—No se que decirle. ¿Lo que sí sé que se han construido mil quinientos sesenta y un puentes!

(Chiste premiado en el Concurso Mensual de Caricaturas Políticas y publicado en "Arriba" el día 17 de marzo de 1945).

Legislación del trabajo

Reglamentación del despido del productor

El Estado, velará por la seguridad y continuidad en el trabajo. Así proclama el Fuero del trabajo, su protección del productor, evitando un despido arbitrario. Pero esta frase del Fuero necesitaba una reglamentación que la desarrollase y que la concretase. Una reglamentación caustica para aplicarla más tarde a los numerosos y variados casos que en la realidad se presentan. Y esto es lo que hacen las leyes de 11 de julio y 6 de noviembre de 1941 y el reciente decreto de 26 de enero de 1944.

Una divulgación de estas disposiciones, siempre es oportuna. Y sobre todo útil para que todo productor sepa a que atenerse en sus relaciones con la empresa. Así lo ha entendido el semanario de divulgación social "Afán", que periódicamente se ocupa de estas cuestiones. Y así lo entendemos nosotros, trayendo hoy a estas columnas, brevemente comentado, todo lo relativo al despido.

Para una más clara comprensión, el despido se divide en justo o injusto, temporal o definitivo, voluntario o forzoso, con indemnización o sin ella.

Despido justo o injusto

Será justo cuando concorra alguna de estas causas:

Por faltas repetidas o injustificadas de puntualidad o de asistencia al trabajo.

Por indisciplina o desobediencia a los reglamentos de trabajo dictados con arreglo a las leyes.

Por malos tratamientos de obra o de palabra o grave falta de respeto al empresario o personas de su familia que con él convivan, a su representante o a los jefes o compañeros de trabajo.

Por ineptitud del trabajador. Por fraude, deslealtad o abuso de confianza en las gestiones confiadas. Por disminución voluntaria y continua del rendimiento normal.

Por hacer negociaciones de comercio o industria por cuenta propia o de otra persona sin autorización del empresario.

Por embriaguez habitual. Por faltas de aseo siempre que se le hubiese llamado la atención al trabajador repetidamente o sea de tal clase que produzca queja justificada de los compañeros que realicen su trabajo en el mismo local.

Por originar riñas frecuentes con sus compañeros de trabajo. El despido del productor será, pues, injusto cuando no concorra ninguna de estas causas, y por ello tendrá derecho a la indemnización que más tarde veremos.

Despido temporal o definitivo

El empresario podrá despedir temporal o definitivamente a alguno o a todos sus trabajadores cuando se presenten causas no previstas ni imputables a él ni al trabajador; en casos de crisis de trabajo, falta de material o por otros motivos que sean fundados a juicio de la Delegación provincial de Trabajo, si afectan a menos de 100 productores, y a juicio de la Dirección General de Trabajo si son más de 100 los trabajadores afectados. El trabajador que sea despedido en estos casos también tendrá derecho a indemnización, que fijará el Magistrado del Trabajo, y que no será inferior a quince días de jornal ni superior al importe de un año de sueldo.

Antonio Mz. de Marigorta. (Concluirá mañana).